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Az államosítás következményei.
Hazánkban egy idő óta szinte roha- 

hamosan államosítok a felekezeti, ezek 
között tehát a katholikus iskolákat is. Az 
országgyűlési képviselők egy része, to­
vábbá napi sajtó nagyobb része folyton 
hangoztatja a tömeges államosítás elő­
nyeit. Csodálatos dolog, hogy épen nem­
zeti szempontból nem tartom szükséges­
nek, sőt egyenesen nemzeti veszedelmet 
iátok benne.

Igaz ugyan, hogy a hazánkban fönn­
álló felekezeti iskolák között vannak olya- 1 
nők is, melyek egynémely tekintetben ki- i 
fogás alá eshetnek. így pld. egyik-másik i 
helyen egy osztályban 150—200 gyér- ; 
mek, sőt még ennél is több szorong egy i 
teremben, fölszerelése hiányos, s taní­
tója nem beszéli hazánk nyelvét és igy 
arra tanítványait nem is taníthatja; az 
iskola fönntartója pedig a tanító fizetését 
oly szűkre szabta, hogy arról bátran el 
lehet mondani: »Éhenhaláshoz sok, meg­
élhetéshez kevés«. Azonban, hála Isten- i 
nek, ilyen iskola ma már kevés van; kü- ; 
Ionosén pedig kevés a róm. k th. iskolák 
között hol ma tanítóság úgy hazafiság, 
mint tudás tekintetében bátran kiállja a j 
versenyt az állami iskolák beczézett ta- ■ 
nitóságával. Nálunk tehát az államosítás- j 
nak helye nincs, s mindenkor föl kell 
emelni ellene tiltó szavunkat.

Sajnos, hogy úgy van, de sok eset- 
i ben épen a tanító az, aki előkészíti a 

talajt az államositá hoz. Teszi ezt pedig 
azért, mivel ebben az esetben talán ne­
hány forinttal több fizetést remél.

Mindig elszorul a szivem, mikor ol­
vasom, hogy egy katholikus iskolát álla­
mosítottak. A keresztény erkölcstan, a 
tiszta, igaz, őszinte hazafiság egy várá­
nak pusztulását látom benne. Az igaz 
hit és erkölcs s az igaz hazafiság meleg­
ágyait rombolják ezzel össze.

Azt hiszem, fölösleges azt bizonyítani, 
hogy az igazi keresztény erkölcs alapját 
rombolja össze az államosítással a ha­
talom. Ez teljesen világos mindnyájunk 
előtt; ezt elvitatni nem lehet. Ámde azt 
is bebizonyítom, hogy hazafias tekintetben 
is idővel mily kártékonnyá válik az isko­
láknak a hitfelekezetek kezei közül való 
kivétele.

Francziaországban 1879-ben kezdő­
dött meg az állami, a felekezetnélküli 
iskolák alapítása, ezekből az iskolákból 
elvből száműzték a hitoktatást. Midőn ' 
ezelőtt egy évtizeddel franczia földön jár- ' 
lám falun, városon, mindenütt a templo­
mokban tanították a hittant. üda szőri- i 
tolla a vallást az államhatalom. Később 
azonban ezzel sem elégedlek meg, hanem 
elvették a vallásos nevelők iskoláit, ki­
űzték a tanító szerzeteket. Az iskolákba 
a vallás tanítása helyett behozták az úgy- J 
nevezett: »Polgári erkölcstant,« a mely

minden egyébnek, csak erkölcstannak nem 
nevezhető.

A rossz törvények hatása ma már 
teljes valójában jelentkezik a tanítók kö­
zött és igy az iskolákban is. A tanírok 
és tanítók nagyrésze teljesen a szocziá­
lizmus karjaiba vetette magát s a társa­
dalmi osztályok jobbjai csak most kez­
denek fölocsudni abból a végzetes téve­
désükből, hogy megengedték a tömeges 
államosítást és kiűzték a hazafias buzgó 
kongregácziókat. Csak most kezdik be­
látni, hogy mily nagy nemzeti veszedel­
met rejt magában az, hogy a vallástalan 
iskolák szocziálista tanítói kozmopolita 
szocziálista elveikkel teletömik a fogé­
kony gyermeki sziveket. Az állami isko­
lák ma már teljesen a szocziálizmus be­
folyása alá kerülnek s mellettük, Combes 
romboló működése óta alig vihet némi 

■ kis szerepet a többi iskola. Lassan-lassan 
elkövetkezik az az időpont, midőn a fran­
czia ifjúság a maga nagy tömegében tel­
jesen szocziá listává lesz.

A legnagyobb baj pedig Franczi or­
szágra nézve abban rejlik, hogy a fran­
czia szocziálizmus is kozmopolita és nem­
zetközi, amely nem törődik a hazával.

Ma már a franczia. parlamentben is 
szóba került, hogy mikép bánnak el a 
franczia tanítók a haza fogalmával. Meg­
döbbent a franczia képviselők hazafias 
része, midőn megtudta, hogy a haszná­
latban levő és elfogadott franczia tan­
könyvek a hazát és nemzeti hősöket ki-

..TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Levél Erdélyből-

Kedves Szerkesztő Ur!
Van nekünk egy Mózes hitü szomszédunk. 

A falu esze s egyszersmint szája is. Nincs 
megelégedve a társadalommal, a világrenddel 
s becsületes szive megbotránkozik azon ha látja, 
hogy fia, ki nem rég nősült, — jobban vonzó­
dik feleségéhez, mint hozzája. Tagja valameny- 
nyi alkoholtvédö társulatnak s szemeiből mogyoró 
nagyságú könyeket hulat, amelyek végig gurulnak 
deresedő szakállán, — a mikor toroköblögetés 
közben az egész világ — smarn.

Tegnap ilyen állapotban bukdácsolt be 
hozzám a különben háromszoros házi ur.

Mint tanult emberhez fordulok Önhöz — 
— úgymond magyarázza meg nekem, honnan 
van az, hogy bár az Isten mindenkit egyformán 
teremtett, az emberek különbözők. Más a tudá­
suk, a »karakterük« (minden második szava: 
karakter) a lelkűk,« — s a jó Isten tudja még 
mi mindent.

Tisztában voltam a helyzettel, különben 
Salamon bölcsesége is kevés lett volna a ma­
gyarázathoz. »Kitapogattam* — az öreget, hogy 
hol fáj neki. Ott aztán megkentem egy kissé. 
Jól esett az öregnek, hálálkodott a tudományos 
magyarázatért. De aztán engedelmet kért egy kér­
désre, a mire nagyon sokan nem tudtak neki 
megfelelni.

— No csak mondja kedves szomszéd ur.
— De fogadjunk, hogy nem tud megfe­

lelni rá. Akármennyit tanult is, ezt nem tudja. 
Nem ér a tanulás semmit stb, — morfondírozott 
tovább az öreg.

Megállj öreg gondoltam magamban, — 
majd csak a falhoz állitlak én akár milyen le­
gyen is az a kérdés. Unszoltam is az öreget, 
hogy ne rágódjék annyit a tudományokban, 
hanem rukkoljon ki a kérdésével, mert hát a 
tudomány minden kérdésre meg tud felelni.

Az öreg megcsóválja a fejét, hápog, kö­
hög, köszörüli a torkát. (Gondoltam, hogj* most 
önti majd formába a kérdést) Végre aztán ki 
böki: — Melyik lett hamarabb, a tyük-e vagy 
a tojás ?

Hát persze, hogy ezen én is fönmakadtam 
| de hát nem akartam magam kitenni az öreg 

nagyon is fiatal nyelvének, hogy még ezt sem 
tudom megmondani, két pereznyi gondolkozás! 
időt kértem. Akkor aztán neki vágtam. A faj­
kiválasztási elmélettel kapcsolatban rettenetesen 
hosszú lére bocsátva, cicornázva minden czafrang- 
gal, s igyekezve érthetetlenebből beszélni megol­
dottam a kérdést: — tojás lett elébb.

Mégha* va hallgatta végig az üres fecsegést 
s még meggyőződés hangján szólt: Nagyon 
szép volt, igazán szép volt, most már tudom, 
hogy a tojás lett hamarabb. Értem, értem — 
hangsúlyozta az öreg eltávozóban.

De aztán meg nem álltam, hogy végül oda 
ne szóljak az öregnek: érti az ördögöt hiszen 
én sem értem.

Éppen olyan volna ez a kérdés is: kivel talál­
koztam én a tegnap a kosályi hires állomáson ? 
Bár egész Nagyvárad ismeri, mégsem találja ki 
senki. Dési Álfáddal, a Somogyi társulatának 
volt lyrai szerelmesével. Flóberttel kezében 
mászkálja be a vidéket a dési Dési. A Sza­
mosra jár mindennap halászni. Órák hosszát ül-

A legjobban ajánlható az úri

———angol divatszabó ezétj —-—— ........... —
Szövetek és bélések méterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban

közönségnek ruha-beszerzésre
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít

Nagyvárad, 
Fö-utcza

(Tri Caslnó-épülef I 
TELEFON 520.

szerezhetők be. ü

férfi öltön tjüket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női costOmök» 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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csíny lük, gúnyolják s rnindenképen arra 
törekszenek, hogy a hazafias érzést a 
gyermekek fogékony szivéből kiöljék

A szocziálista állami tanítók vezére 
Hervé; ő írja a tan- és olvasókönyveket. 
i:elyeket az elemi iskolákban használnak. 

Ezen könyvek mindegyikén meglátszik, 
hogy írójuk egyedüli czéija a hazafias 
érzés kiölése a gvermeki szivekből. Her- • 
vének van egy tanügyi folyóirata is. mely- i 
bei egyebet sem ír. mint izgat a hazátlan 

ocziáíizmus mellett. A tanítóságnak fut­
tái ígér s igy ezek majdnem mind mellé 
állanak Megtörtént, hogy mikor a fran­
czia közoktatásügyi miniszter e?y képvi­
selőházban elmondott interpelláczió után 
megdorgálta Hervét, a tanítótestületek egy­
más után siettek őt disztagui választani 
- könyveit klasszikusnak nyilvánították.

A franczia hazafiak szinte megdöb- 
h :.v- szemlélik ezt a hazafiatlan kozmo­
polita irányt. A tanítókkal a hatóságok 
nem bírnak, mivel a szocziálista képvi­
selők mindig és mindenütt védelmezik 
őket, még a rnegnem engedett ügyek­
ben is.

A jobb hazafiak közül egyik-másik 
felemeli szavát erne veszedelmes jelenség 
ei'en. Egyike másika vaskos kötetekben • 
mutat reá a nagy veszedelemre így René 
Goblet is, aki 1886-ban miniszterelnöke 
volt Francziaországnak: «Hazafiság az is- 
;olában<, (Patriotisme dans 1'école) czimü I 
müvében panaszolja föl. hogy hová jutott 
t hazafiság Francziaország iskoláiban 
Gebietet lelkiismerete is vádolja, mivel 
ö is egyike ezen állapot előidézőinek, mi­
vel miniszterelnöksége alatt ő volt egyik 
1 gnagyobb ellensége a hitvallásos isko- ' 
Iáknak Alatta az egyház és állam között | 
a konfliktus napirendenden volt. A surló- { 
dások oka pedig abban rejlett, hogy szi­
gorúan keresztül hajszolta az 1879-iki : 
törvényt, amelyből kifolyólag sikerült neki 
a vallást az iskolából eltávolítani. Igen, 
de akkor még nem gondolta, hogy a val- i 
lás utá a hazafiság kiküszöbölése fog 
következni.

Goblet könyvében mélyen fájlalja azt, 
hogy az iskolák ilyen veszedelmes lejtőre 
jutottak Neki, úgymond, az volt a czéija, 
hogy az iskolák hazájukhoz és a köztár­
sasághoz hü generácziókat neveljenek s 
most sajnosán tapasztalja, hogy a jelen­
legi iskolák a gyomort fölébe helyezik a 
haza fogalmának.

Könyvében nyíltan kimondja, hogy i 
nemzeti veszedelmet lát az állami isko- i 
Iákban s kéri a tanítóságot, hogy ne ál- ; 
litsa pellengérre a haza ideálját.

Nagy baj továbbá az is Francziaor- 
szágban. hogy a kormány nem mer föl­
lépni a szocziálista tanítók ellen, mivel ' 
ezzel a szocziálista képviselők haragját 
vonná magára. Már pedig ha ezek el­
pártolnak tőle, úgy a parlamentben ki­
sebbségben maradván, kénytelen lenne 
az annyira féltett hatalmat elveszíteni.

Épen ilyen veszedelmesnek látom én 
hazánkban is a nagymérvű államosítást. 
Hazánkban is ennek az egészségtelen, a 
vallásos iskolák ellen törő tömeges álla­
mosításnak a hazára nézve épen olyan 
következményei lehetnek, mint Franczia- 
országban; de még egyébként is. A me­
gyék várai az alkotmánynak, a hitvallá­
sos iskolák autonómiája az igaz nemzeti 
nevelésnek. Ragaszkodjunk tehát szívósan 
iskoláinkhoz és ha még nagy áldozatok 
árán is, igyekezzünk azokat kezeink kö- ■ 
zott tartani; mert addig, mig az elemi I 
iskolák kezeink között vannak, kozmo- ' 
polita eszmékkel megtömött agyú gyér- í 
mekek nem hagyják el az iskola fa- ' 
Iáit.

Igyekezzünk ona hatni, hogy az ál- i 
lamhatalom ne találjon okot arra, hogy j 
működésünk helyén állami iskolát állít- i 
son. Viseljük mindenkor szivünkön a 
hitvallásos iskolák szent ügyét s hirdes- , 
sük uton-utfélen, hogy mily nagy ve- I 
szedelem származhatik a végtelen és tel- I 
hetetlen államosításból.

Legyen előttünk folyton Francziaor- ; 
szág szomorú példája, s hiszem, haza- í 

fias érzésünk nem fogja engedni, hogy a 
hazaszeretet és jó erkölcsök hanyatlását 
elősegítsük.

Ssentkeressty Tivadar.

A politikai válság.
Ha igaznak bizonyul az az értesülésünk 

melyet az alábbiakban közlünk, akkor röid 
időn belül újabb kibontakozási kísérlet várható. 
Báró Fejérváry Gézához igen közel álló oldal­
ról veszt az esti lap azt a meglepő hirt, hogy 
a legközelebbi ischli ut összefüggésben van egy 
uj alkotmányos kibontakozási tervvel is.

Az uj alkotmányos terv.
Fejérváry teljesen tisztában van helyzeté­

nek súlyos voltával. Minden czáfolat daczára 
áll az is, hogy a miniszterelnök helyzetét a 
kabinet egyenetlensége is rontja. Ez az egye­
netlenség nem olyan, hogy nyilt viszályokat 
szülne, de mindenesetre akadály, hogy egysé­
ges, erős akcziókra lehessen lépni. Már pedig 
ennek a mostani kormánynak a létezése csak 
akkor indokolt, ha vagy kíméletlenül belemar­
kolnak a törvénytelenségek fegyvertárába vagy 
pedig tényleg előkészítik a békét, amint ezt a 
hivatalba lépéskor Ígérték.

Fejérv ry vállalkozik az eréíyre és a bé- 
kitésre egyaránt és ehez képest legközelebb a 
királynak alternativ előterjesztést fog tenni Az 
egyik az, hogy minden tétovázás nélkül nyúljanak 
minden erős rendszabályhoz, mely a hatalom 
rendelkezésére áll és ilyenformán törjék meg a 
nemzet ellentállását, illetőleg bőjtöljék ezt ki, 
mert arra nem lehet számítani, hogy a szövet­
kezett ellenzékkel akár ő, akár más megbízott 
boldoguljon, ha a király nem adja meg a ma­
gyar vezényszót.

A másik az, hogy a király tegyen egy al­
kotmányos kísérletet — nem a Házzal, hanem 
az országgal. Ez pedig az volna, hogy a Ház 
megnyitása előtt bocsássa el a mostani kor­
mányt és nevezzen ki uj kormányt valamelyik 
népszerű, nem parlamentáris férfiúval az élén. 
Az uj kormány mutatkozzék be a Házba és 
ott adja elő programmját. Ez a programm há­
rom részre oszlanék.

dögéi a Szamos partján Rómeó ur s türelme­
sen várja mikor akad a horgára valami. Úgy 
hallottam, hogy Rómeó urnák Juliskája van, a 
kit oltárhoz vezet.

Désen voltunk egy igen csinos hangverse­
nyen, a melyen jó ismerősünk R. Réthy Laura 
hajtogatta, csattogtatta nagyterjedelmü üangját. 
Itt beszélte nekem Dési, hogy milyenek az 
aradi szini viszonyok. Horvátért, Békefiért s ő 
érte rajong az egész város. O Zilahi egyik leg 
kedvenczebb embere, a mit egy a zsebéből ki­
rántott képes lappal melyet Zilahitól kapott 
menten be is igazolt. Különben mesésen fes­
tette le Nagyvárad müpár oló publicumát, mű­
vészet iránti rajongását, szépségé', viszonyait 
úgy, hogy a kik csak hallották kitört belőlük 
az irigység, hogy miért nem lehetnek Váradon, 
abban a mesés városban. Csak Somogyival, 
mint színigazgatóval nincs megelégedve, kü- i 
lönben elismeri róla, hogy tetőtől talpig 
gentleman ember, a mit egyikünk sem 
vont kétségbe (lévén a váradi viszonyokkal 
csak ő és en ismerősök.) Szó volt a nagyváradi 
lapokról, na hát olyan lapok — csaka főváros­
ban vannak. (Melletünk ült két szerkesztő) : 
Végül aztán mikor ketten maradtunk oda súg­
tam neki, hogy bizony mi reklámozásért egy ' 
árva figyinget sem kapunk, a mire ő (félig ért- . 
hető) ötlettel felelt: »Ki a Körös vizet issza ! 
. . . stb.< I

Désről lévén szó eszembe jut, hogy ott — 
kalap láz van. Hogy ez miféle betegség ? Na- ■ 
gyón enyhe lefolyású, a családfenntartók örö­
mére s a női kalap üzletek bánatára, a melyek 
mind csődbe jutnak. Minden fehér nép 8—80 
év'g kalapot fon s varr. A férfiak legnagyobb 
része is női kezek fonta — kedves kalapokat 
viselnek. A nők? mind saját kezűleg gyártott 
kalapot hordanak. Egy női kalap belekerül 8 
krajczútba, egy férfi kalap talán 6 krajczárba 
(Biztosan nem tudom, mert nekem még nem 
fontak. Különben a láz engem is elfogott, meg­
tanultam fonni) Miután azonban már a szoba­
leányok, szakácsnők és mosogató leányok is 
szenvednek e lázban, hihető, hogy e különben 
szeszessios kalapokat csakhamar fölváltja az 
5—10 frt-os kalap az üzletek örömére, a 
családfönntartók bánatára, (a kik mind csődbe 
jutnak. Szedő.)

Botrányos veszekedés volt nálunk. Bár nem 
illik elmondanom, de mégis csak elmondom. A ’ 
politika csinálta a kravalt. Az apám a ki csak I 
per Pista, per Géza beszél a kormányelnökök- • 
ről, bár a választás alkalmával ellenzékire sza- j 
vazott, erősen kardoskodik védenczei mellett I 
(nem is hiszem, hogy nem kap erre a két hó- i 
napra apanázst Szedő gyerek) s a közjogi ala- 1 
pok sárba tiprásával — melyekből búza kél ki, I 
— ötöl-hatol a kormány mellett, melyhez a 
jegyző, (ki 400 frt fizetés emelésben részesült, 

de nem lévén a község pénztárában csak 78 
fillér, 5 hónap óta nem vehette fel a fizetését) 
játsza terczet; a segédjegyző Kossuth, And- 
rássy, Apponyi nevével a világot hódítja meg: 
(ez a bőgő) bátyám nem hímez nem hámoz, 
fölállittatja a quilotinokat s apám védenczeit 
Danton sorsára jutatja; (ez cello, mert szépen szól 
s hogy s banda teljes legyen egyik jelenlevő 
már hallja a trombiták, a puskák ropogását, a 
kardok csattogását, a mihez az istálóban meg­
horkannak a lovak, a szolga (a konyhában, érti 
a magyar nyelvet) odaszól a szolgálónak, hogy 
vegye a konyha kést, mig ő a kaszát köti a 
nyelére egyenesen, — s alig pár perez múlva 
lángban állott egész Magyarország. Kibiczek is 
lévén minden párton, keletkezett olyan csete­
paté, a melyből hajba kaptunk volna, ha nin­
csenek ott a nők, akik édes beczézgetéssel 
megmentik Magyarországot a bukástól, melyet 
önön vérünk ontásával okoztunk volna. Hogy 
a nők itt nem vettek részt a vitában, annak 
egyszerű oka, hogy a nőemanczipácziónak es­
küdt ellenségei Nyelveikkel hiába nem kardos­
kodnak — de ha kell némán, megadással se­
beket kötözhetnek.

Ezt a forradalmi zsivajt, a marseileisét tul- 
harsogta az ég döreje, melyre aztán megeredt 
az eső, a mely a felizgult kedélyeket leöntötte 
A sánezokban összegyűlt a viz a réczék nagy 
örömére. Az egyik csirkénk, mely oda merész-
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Az első rész czéija volna az országot pénz­
ügyi előnyökkel megnyerni. Ennek a résznek 
főbb pontjai: a fogyasztási adók átengedése a 
törvényhatóságoknak, nagy beruházások és a 
közös államadóságnak előnyös konvertálása 
magyar járadékra. A progresszív adó behoza­
tala és a létminimum megállapítása.

A másik rész a gazdasági és belügyi re­
formokra vonatkoznék. A kormány magát az 
önálló vámterület hívének vallaná és fix határ­
időt kötne ki az életbeléptetésre. Egyben elő­
adná terveit az átmeneti időre szóló intézke- 
kedések iránt. Jelezné egyszersmind a választói 
jog kiterjesztése és a választások módjának meg­
változtatása iránti tervét és végül megígérné a nép­
nevelésnek nemzeti irányban való erélyes fej­
lesztését.

A harmadik rész vonatkoznék az osztrák 
viszonylatokra, illetőleg a közös ügyekre és a 
hadsereg kérdésére. A kormány előtérbe állí­
taná a magyar államiság kidomboritását a kül­
ügyi képviseletben, biztosítaná Magyarországnak 
a kvóta szerinti részesedést a szállításokban és 
precise kifejtené mindazt, amit katonai téren 
csiuálhat. A katonai engedmények körülbelül 
abból állanának, ami Apponyi memorandumé 
ban foglaltatott, mikor még a szabadelvű párt 
tagja volt.

Ha a miniszterelnök ezeket előadta, ez év 
végéig terjedő indemnitást kér azzal a köte­
lező kijelentéssel, hogy az indemnitás meg­
adása után azonnal feloszlatja a Házat és az 
adott programm alapján igyekszik magának 
pártot teremteni.

Ha a kiiály ezt a második tervet elfo­
gadná, Fejérváry ajánlaná, hogy Wekerle Sán­
dor bizassék meg ezen az alapon az uj kabi­
net- és pártalakitással.

Vajon ez csak P'ejérváry avagy Fejérváry 
és Wekerle terve, arról nem beszél. Tény az, 
hogy Wekerle már harmadnapja Budapesten 
időzik. Fejérváry szerdán vagy csütörtökön 
szándékozik Ischlbe menni, Beszélt-e már, 
vagy szándékozik-e addig Wekerlével érint­
kezni, azt eddigelé nem sikerült megtudni. Az 
az egy biznnyos, hogy az ilyenforma kibonta­
kozási kísérlet legalább alkotmányos volna. 
Aziránt, hogy a szövetkezett ellenzék erre a 
czélra indemnitást adna, nincsen semmi két­
ség; de biztos az is, hogy ezen az utón se 
tudnák kiforgatni a nemzetet a maga igazából 
és az uj választás okvetlen azt eredményezné, 

kedett belefult. Így lett forradalomnak halottja 
egy csirke. (A sebesülésekről nem számolok be, 
mert a vesékbe nem lehet belátni.) A szolgáló 
vette a dicső elesettet s vitte temetni, (Oláh 
leány lévén bár, tudja «János vitéz» csaknem 
összes ének számait.) A mint temette a mar- 
tyrt, meghatóan énekelte:

«Fekszik a csendes temetőben, 
Szemét lezárta a halál.»

Erre a furcsa temetésre s aktuális halotti 
énekre valamennyien hangos kaczajba törtek 
ki. A leány erre elszégyelte magát s elhallga­
tott. De aztán, hogy a kútra ment vízért a ka­
tasztrófa színhelyén a sánczban fölgyülemlett 
szennyes víz fölött csak belevágott: Kék tó, 
tiszta tó . . . add vissza nekem őt . . .

Meghatóbbá tette a jelenetet az a körül­
mény, hogy az ablakom alatt levő rezgő nyárfa 
szomorúan hajtotta lombjait a bánatos leány 
fölé . . .

Sok szives üdvözletét küld:
7 ankréd. 

hogy a függetlenségi párt abszolút többségbe 
jutna. s

A kormány tervei.
Fejérváry miniszterelnök nemsokára mégis 

elutazik Bécsbe, hogy a király jóváhagyását 
érje a kormány jövő terveihez. Fejérváry 

ezen az audenczián azt fogja ajánlani, hogy 
egye ore ne törődjék a kormány a többi tör­
vényhatóságok határozataival. Fejérváry erede­
tileg azon az állásponton volt, hogy az összes 
határozatokat meg kell semmisíteni, de az 
utolsó minisztertanácson kollégái rábeszélésére 
elhatározta, hogy bevárja, mi lesz a vége a 
rovárossal felidézett konfliktusnak. A miniszte­
rt ■ ugyanis azt tartják, hogy a kormánynak 
már eredeténél fogva sincs meg az a tekin­
télye, hogy a tömegesen felmerülhető konfliktu­
sokkal az ország rázkódtatás nélkül megbirkóz­
hatnék.

Az ily halasztásnak, véleményük szerint 
meg volna az az előnye, hogy a kormány á 
fővárossal keletkezett konfliktus által szerzett 
tapasztalatokhoz képest állapíthatná meg to- 
vábbi magatartását és másrészt meg volna az 
az előnye is, hogy azok az erélyes rendsza­
bályok amelyeket esetleg a főváros tisztviselői 
ellen alkalmazna, »kijózanítókig« hatnának a 
többi hatóságok hivatalnokaira, ha rákerülne a 
sor a többi törvényhatóságok hátározatainak 
megsemmisítésére. Fejérváry báró azonban még 
most azon az állásponton van, hogv a leg- 
kisebb engedékenység is csak ront a helyze­
ten és drákói szigorral akar eljárni ama fő­
városi tisztviselők ellen, akik ellenszegülnek a 
határozatot megsemmisítő rendeletnek. Ha az­
tán egyes törvényhatóságok további ellentál- 
lásra hívnák fel a hivatalnokokat, a kormány 
egyszerűen feloszlatná a törvényhatóságokat, 
etre azonban ősz előtt nem kerül a sor.

Nem lesz uj homo regius.
Ama tapasztalatok után, amelyeket Fejér­

váry az ellenzék vezéreivel folytatott legutlóbbi 
tanácskozás alkalmával szerzett, nagyon kérdé­
sessé vált, indit-e Fejérváry újabb békítő tár­
gyalásokat.

Az udvari körökben észlelhető hangulatból 
következtetve teljesen kizártnak tartják, hogy a 
király uj homo regiust bízzon meg a koaliczió- 
val való tárgyalások czéljából. Ha az ellenzék 
kezdeményezné a tárgyalásokat, báró Fejérváry 
rendelkezésére fog állani, ő maga azonban, ha 
a helyzet nem változik, ilyen tárgyalásokat nem 
szándékozik indítani.

A karlsbadi kúra.
Az idézett bécsi lap írja ezt is: Minthogy 

a passzív rezisztenczia leküzdése a miniszter­
elnöknek Budapesten való jelenlétét kívánatossá 
teszi, báró Fejérváry alkalmasint lemond karls 
badi utazásának tervéről. Ezt közölte már or­
vosaival is, akik azonban a leghatározottabban 
kérték, hogy egészségi állapotára való tekin­
tettel néhány heti pihenést ne tagadjon meg 
magától.

Báró Fejérváry azt válaszolta orvosai­
nak, hogy miden tőle telhetőt el fog követni, 
nem hiszi azonban, hogy itt hagyhatja Buda­
pestet.

— Ha belehalok is, igy szólt, de az el­
vállalt feladatot kötelességtudóan fogom elvé­
gezni.

Andrássy Gyula czikke.
Históriai és közjogi tudásának teljes fegy­

verzetében folytatta vasárnap fejtegetéseit gróf 
Andrássy Gyula a «Fejérváry-kormány törvé­
nyességéről». Főképp azt bizon.itja, hogy ha 
az 1848 i ki törvényben nem is volna kötele 
zően előírva a parlamentáris kormányforma, ; 
még akkor sem volna szabad a magyar kor- | 
mánynak a többség akarata ellenére a kormá­

nyon maradni. Érdekes benne az utalása az 
egyházpolitikára, amelynél szintén Fejérváry és 
Tisza jártak elől.

A kormány maga beismeri, hogy ethikai 
vétséget követ el, mert a nemzet bizalma nélj 
kül is megmarad állásában, de egyúttal hang­
súlyozza Andrássy, a kormány ez eljárása mé­
lyen sértette a nemzet és király vitális érdekeit. 
Kimutatja, hogy ezzel a kormánynyal ártott a 
koronának, mert elismerten példát adott arra, 
miként szabad erkölcsi kötelességet lábbal ti­
porni, mert a gyenge kormányzat alatt meg­
fogy a királyi prerogativa és mert egy olyan 
államjog behozatalán fáradozik, amely megnö­
veszti a király felelősségét és a párttusákba 
bevonja a király személyét.

Ha joga van, úgymond, a királynak mel­
lőzni a többséget, bárha nincs reménye arra, 
hogy uj többséget teremtsen, ha joga van uj 
többség szerzését meg sem kisértve, egyszerűen 
egy kisebbségre, vagy éppen minden parlamen­
táris támogatás nélkül szűkölködő egyénekre 
bízni a kormányzást: ha ez lehetséges és meg­
engedett dolog; akkor az e joggal való élés 
elmulasztása részesévé teszi a koronát a több­
ség hibáinak.

Ha már most a királynak is árt túlbuzgó 
szolgáinak hamis politikája, nagyon természetes, 
hogy ez a politika a nemzetnek még több bajt 
okoz. Királyunk más országoknak is ura. Más 
országokkal közösen tartjuk fenn azt a nyers 
erőt, amely védelmünkre szolgál. A kormány­
zat egy nagyfontosságu ága idegen emberek 
gondozására lehet bízva. Olyanokra, akik nem­
csak nekünk felelősek, hanem Ausztriának is.

Mindez helyesen van igy Mindezt saját 
érdekünkben fenn akarom tartani. De magam 
is csak úgy tartom kívánatosnak az 1867-iki 
kiegyezés megmaradását — és bárki is csak 
úgy lesz rá képes állandóan megvédeni a ki­
egyezés müvét — ha biztosítva vagyunk, hogy 
a közös ügyek intézésénél befolyást gyakorol­
hatnak a magyar nemzet többségével szerves 
összefüggésben álló kormányférfiak. A nemzeti 
képviselet ellenőrzése nem elégséges érdekeink 
megvédésére. Magának a kormányzatnak vite­
lénél is rendelkeznünk kell megbízható képvi­
selőkkel. Ha a magyar kormány a magyar 
nemzet támogatása nélkül is kormányozhat: 
sok millió adót és sok százezer katonát tel­
jesen elvonhatják mindennap gyakorolható be­
folyásunktól. Eltürheti-e ezt a nemzet ? Ön­
állóságunk elvesztené egyik intézményes bizto­
sítékát.

A miniszterek érzik a felelősség súlyát, 
de a helyett, hogy távoznának, csak azon van­
nak, hogy másra tolják az ódiumot. Azt mond­
ják: igaz, hogy megsértették erkölcsi köteles­
ségüket, de ez csak azért történt, mert a koa- 
liczió ugyanazt tette. De a koaliczió mulasztása 
igazolja e a kormány hibáját ? Megengedhető e, 
hogy a nagy közjogi tényezők lekvitteljék 
egymás kötelességét — a nemzet és a jogrend 
rovására ?

Tarthatatlan a kormány fölfogása a több­
ség kötelességéről. Ha elfogadnók az általa 
fölállított elvet, akkor a parlamentárizmus csak 
arra szolgálna, hogy az uralkodó személyes . 
akaratát, a nemzet ízléséhez képest más-más 
többség hajtsa végre.

Ha megállhat az az elv, hogy a többség 
tartozik az uralkodó által előirt, a többség meg­
győződése szerint káros politika alapján is el­
fogadni a kormányzást: akkor a követendő po­
litikának megállapítása — teljesen a király 
joga volna s a nemzetnek csak ahhoz volna 
szava, hogy ki hajtja végre az uralkodó aka­
ratát.

A parlamentárizmus a szolgaság elvét 
emelné dogmává, ha azt követelné a többség­
től, hogy ne a saját politikáját kövesse, hanem 

ha ellentétben áll is a kiráiy politikájával 
— a kirájét fogadja el.

Az ilyen parlamentarizmus nem fedezné 
többé a királyt, mert a kormány olyan politi­
káért, melyet nem helyesel s amelyet csak 
kötelességből vállal, nem viselheti a felelős­
séget.

A forradalmak ellen való biztositó szelep
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villamossági társaság ajánlata. Műszaki szem­
pontból ezután vizsgálja felül az ajánlatokat, a 
városi mérnöki hivatal.

* Gyászmise XIII. Leó pápáért. 
Rónából jelentik' A Sixtus-kápolnában tegnap 
délelőtt 10 órakora pápai diplomácziai testület, 
a máltai rend lovagjai és számos vendég jelen­
létében Vanutelli bíboros XIII Leó pápáért 
gyászmisét mondott. Majd a pápa abszulu- 
cziót adott.

* A közutak felülvizsgálata. Pünkösti 
Ferencz kir; kerületi felügyelő, a kereskede­
lemügyi miniszter megbízásából tegnap vizsgálta 
meg Nagy-Várad város törvény hatósági utait; 
a szemlénél a város képviseletében Köszeghy 
József városi főmérnök volt jelen. Bejárták az 
utakat, amelyeket általában rendben találtak. 
Megállapították továbbá azokat a munkálatokat, 
amelyeknek fedezete a közuti-alap 1907 1908. 
évi költségelőirányzatába felveendő lesz. Ezek 
között van az Ezredévi-téren a mai fahíd 
helyett építendő vashid költségeinek az évekre 
eső részlete, továbbá Kálvária-utcza külső részé­
nek kiburkolási költsége stb.

* Aki nem ismer hazaszeretetei. Hervé 
Gusztáv volt francziaországi állami tanár nevét 
alig ismerték eddig a külföldön, de most alig­
hanem világhírre tesz szert bizarr eszméivel. 
Hervé ur pár évvel ezelőtt egy franczia törté­
nelmet irt, amelyben a nemzetköziséget hir­
dette, a háború ellenségének vallotta magát s 
a csatákban kitűnt nemzeti hősökről becsmérlő 
hangon irt. Ezért elcsapták tanári állásából, de 
a szocziálista vezetőség maga közé vette s ott 
jegyzői teendőket végzett. Most már egészen 
szabadon kezdett működni Hervé ur, egymás­
után több röpiratot bocsátott ki, amelyekben 
többek között a következő elveket hirdette: 
>/! zászló? Azt a szemétdombra kell dugni.< 
»A katonák kötelessége tisztjeiket hátulról le­
lőnie *Ep olyan szívesen volnék német, mint 
franczia, sőt szívesebben lennék német, mint 
franczia.* A szocziálistáknak gyakran szemére 
hányták, hogy miért veszik annyir védelmükbe
Hervét. Most is. amikor a francziák hazafias 
érzése erősen föl van izgatva, kiadott egy uj 
könyvet ezen a czimen: >Az ö hazájuk*. Eb 
ben túlszárnyalja még önmagát is, egyenesen 
a hazaszeretet ellenségének vallja magát. •>Min­
den haza egyforma* czimü fejezetében többek 
között a következőket írja: A franczia haza 
nem jobb, mint a német, olasz angol, ezek sem 1 
jobbak, mint a franczia, egyik sem érdemli 
meg, hogy agyonlövessük magunkat érte. Ha 
csak egy kis eszük és bátorságuk volna a 
polgároknak, kis ujjúkat sem mozgatnák meg, 
hogy megvédjék, ha erre fölszólítják. >Mit te­
gyünk a háborúban?* czimü fejezetben ezeket 
mondja Hervé ur: >Nem szabad masírozni. De 
erre már most, békeidőben készülni kell. A 
szocziálista pártunk egy kongresszusán ki kell 
mondani, hogy nem megy háborúba, bárki a 
támadó. A háború kihirdetésének napján a 
szocziálistáknak meg kell szökni a katonaság­
tól.« íme a kozmopolita nevelés előtételei. A 
különbség Hervé és követői között csak az, 
hogy ő nyíltan bevallja veszedelmes törekvé­
seit, mig mások rejtve dolgoznak hasonló irány­
ban. Isten óvja meg hazánkat ezektől a világ- 
boldogitó eszméktől, ezért küzdenek a hitval­
lásos magyar iskolák.

* Érdekes statisztika. Az oroszországi 
zsidóbevándorlás miatt az Alkotmány czikket 
irt a múlt héten, amelyben rámutatott ezen 
újabb zsidó-invázió veszedelmeire s erélyesen 
tiltakozott a beözönlés ellen. Vázsonyi ezt any- 
nyira zokon vette, hogy az Alkotmányt a 
koaliczió megsértésével vádolta lapjában. Persze 
az Alkotmány sem maradt adós a felelettel. 
Hogy az Alkotmány félelme nem alaptalan, 
mutatja ez a kis statisztika a zsidó földbirtoko­
sokról és bérlőkről:

>1890 ben Magyarországon 4291 bérlő volt, 
ezek közül 2697 volt zsidó, akiknek 2745,100

— a király felelőtlensége — nem tudna meg­
felelni föladatának.

A többség, melynek politikája ellenkezésbe 
kerül a koronával, esetleg beláthatja, hogy az 
ország üdve azt kívánja tőle, hogy módosítsa 
saját felfogását.

Ez esetben megteheti, hogy lemond egy 
követelésről, amelynek erőszakolása káros. De 
csak ebben az esetben. Azonban nem lehet a 
többség közjogi kötelességévé tenni, hogy 
ekképpen megváltoztassa nézetét s nevezetesen 
nem lehet a többség közjogi kötelessége az, , 
hogy olyan politikát képviseljen, amelyet a 
maga fölfogása szerint károsnak tait.

A politika és a czélszerüség minden olyan 
esetben, midőn a korona és a parlament föl­
fogásában ellentét támad, azt követeli, hogy 
kompromisszum köttessék. A kompromisszum 
nem szégyen, nem Kanossza: épp oly kevéssé 
a király részéről, mint a parlament részéről.

Mi kerestük is a kompromisszumot. De 
minden kompromisszumot kizár az a hamis el­
mélet, hogy ellentét esetében föltétlenül a par- 
mentnek kell engednie. Míg az uralkodó tanács­
adói azt mondják ő felségének, hogy a több­
ségnek kötelessége elfogadni a király álláspont­
ját, addig a király nem engedhet, nehogy pre- 
rogativáját kompromittálja — s a kompromisz- 
szum csak kölcsönös engenékenység alapján 
jöhet létre.

A múltban a magyar parlament nem is­
merte azt a kötelességet, hogy föltétlenül alá­
rendelje magát a korona felfogásának. Ki nem 
emlékszik az eyyházpohtika idejére? Az akkori 
többség egy olyan követelést ál itott fel, ame­
lyet addig mindig visszautasított s amelyhez 
nem kötötte a választóknak tett Ígéret', a köve­
telés keresztülvitelét mé?is minden parlamentáris 
eszközzel szorgalmazta Fejérváry, Tisza a 
mozgalom élén álltak. Azt tartják talán, hogy 
akkor jogtalan téren mozogtak ?

Ha az akkori többségnek jogában állott 
megakadályozni minden olyan kormányalakulást, 
amely nem hozza az ő uj programmját: nincs-e 
hasonló joga a jelenlegi többségnek kitartani 
olyan politika mellett, amelyért már anyit küz­
dött és amely megfelel a választóktól kapott 
mandátumnak is ?

Konklúzióm, végzi érdekes fejtegetéseit 
Andrássy, a következők: A magyar államot 
csak parlamentáris utón szabad kormányozni. 
A jelenlegi kormány nem parlamentáris, tehát 
nem is törvényes kormány. Minden megenge­
dett eszközzel azon kell lennünk, hogy kor­
mányzását lehetetlenné tegyük.

ÚJDONSÁGOK.
♦ a vízmű telep villamos üzeme. 

Hónapokig tartó élénk és érdekes vita előzte 
meg Nagy-Várad város törvényhatósági bizott­
ságának azon határozatát, hogy a városi vizrnü- 
telep üzemét a mostani gőzuzem helyett villa­
mos erőre alakítja át s az ehez szükséges vil­
lamos áramot a városi villamostelep szolgáltatja. 
Az ehhez szükséges gépberendezésekre tegnap 
tartották meg az árlejtést, illetve a bizottság 
felbontotta a beérkezett ajánlatokat. Összesen 
hét ajánlat érkezett be. Az ajánlattevők egy 
része vagylagos ajánlatot tett centrifugai és du­
gattyú szerkezetre, mig a többiek csak az 
előbbi rendszerre készült gépekkel pályáztak. 
A beérkezett pályázatok a következők: 1. Egye­
sült villamossági r. t. 32000, illetve, 29,000 ko­
rona összeggel; 2. Láng L. gépgyára 46.425 
kor., illetve 46529 kor:, 3. Röck István gép­
gyára 48540 kor.; 4. Gancz és-társa czég 46650, 
illetve 46600 és 45050 kor:, 5. Magyar Sue-
kertmüvek Simien és Halske 30330 kor. illetve 
40,000 kor., 6. Schlick vasöntöde 43362 kor.,
7. Magyar szivattyú és gépgyár (Walser Fer<*ncz) 
45.787 kor., illetve 44624 korona összeggel. 
Ezek között tehát a legelőnyösebb az Egyesült

kát. hold birtok volt a kezőkben. 1900-ban 
4861 volt a bérlők száma s ezek közül 3170 
zsidó 3350,740 kát. holdat kezelt. A zsidó 
bérlők 12 millió hektár, mintegy 4000,000 kát. 
hold búzatermő föld felett rendelkeztek. A 
nagybirtokosok közül 1890-ben 1898 zsidó
1747,255 kát. hold, 1900 ban 2788 zsidóbir- 
tokos 2619,300 kát. holdat kezelt. A kath. 
egyháznak 2403,332 kát. holdja volt, zsidókéz­
ben 3350.740 kát. hold van, melyből 2619,300 
kát. hold saját tulajdont képez, az államé 
2786,411 kát. hold, alapítványi 248,000 kát. 
hold és hitbizományi 2349,970 kát. hold így 
tehát a zsidóknak több birtok van kezükben, 
mint az államnak, egyháznak és a hitbizoma- 
nyoknak összesen.«

* Templomrabláa Hosszu-Pályiban 
Telefonon kaptuk a hirt, hogy a szombat és 
vasárnap közötti éjjelen a hosszu-pályi-i r. kath. 
tempiombnn vakmerő betörők jártak. Az elve­
temült gazemberek az ablakon keresztül hatol­
tak be a templomba s a Szent Antal perselyt 
és a péterfillérek perselyét a falról lefeszítették, 
s mindenestől elvitték. A két perselyben min­
tegy 25—30 korona összeg lehetett. Szerencse, 
hogy a betörők nem bántották az értékesebb 
szent edényeket s igy ezek sértetlenek marad­
tak. Valószínűleg azért nem vitték el ezeket, 
mivel jól tudták, hogy csak nehezen értékesít­
hetik s könnyen rajta vesztenek. Imrik Sándor 
plébános azonnal jelentést tett a vakmerő gaz­
tettről s az ottani csendőrséggel a legszélesebb 
körben megindították a nyomozást. A plébános 
azonnal gondoskodott a templom külön éjjeli 
őrizetéről. A tetteseknek még nem akadtad 
nyomára.

* Halál a nemesítés után. A hivatalos 
lap vasárnapi száma közölte, hogy a király 
Klimkó István nyugalmazott kúriai bírónak és 
törvényes utódainak az igazságügy szolgálatá­
ban sok éven át kifejtett sikeres munkássága 
elismeréséül a magyar nemességet >Várpalánkai< 
előnévvel adományozta. A kitüntetésnek azon­
ban Klimkó István már nem örvendhetett. Va­
sárnap, tehát azon a napon, amikor a nemesí­
tés a hivatalos lapban megjelent, a kitüntetett 
férfiú Szt. Mihályon, ahol lakott, hirtelen meg­
halt. A nemesi oklevelet tehát legfölebb a ko­
porsójára tehetik.

* Elfogott fegyveres tolvaj. A Körö­
siné féle mulatóhely előtt nagy riadalmat oko­
zott tegnap éjszaka 2 órakor a 111-es számú 
egyfogatu bérkocsiban ülő idegen férfiú. A fu­
vardíjat ugyanis nem akarta kifizetni, ellenben 
f jrgópisztolyt fogott a bérkocsisra és lelövéssel 
fenyegette ötét, az esetre ha nem viszi tovább. 
A bérkocsis segélykiáltására elősiető Puskás 
Tógyer és Sebestyén Gyula rendőrök mindenek 
előtt lefegyverezték az embert, elszedvén tőle 
töltött forgópisztolyát azután pedig a meglehe­
tős ittas embert bekísérték a rendőrségre. Út­
közben az érdemes férfiú meg is ugrott a ren­
dőrök elöl, azonban hosszas hajsza után mégis 
csak beterelték a rendőrségre. Itt Horvát Jenő 
ácssegédnek mutatta be magát, és hamarosan 
hétféle lakhelyét is megnevezte N gyváradom 
Egyiken sem ismerték azonban, reggelre ellen­
ben Vass Károly rendőrellenőr felismerte, hogy 
az érdemes férfiú tulajdonképen Nagy József 
többször büntetett notórius vidéki tolvaj, aki 
legutóbb megvasalt állapotban a csendőrök ke­
zei közül szökött meg és akit épen ezért élénk 
érdeklődéssel is keres a püspöki-i csendőrörs. 
Beismerő vallomása után tegnap átadták a csen­
dőrségnek.

* Éva almája. A mi városunknak is meg­
jött az első kánikulai >eseménye«, még pedig dús 
naturális tragikomikumba burkolva. Nem kevesebb 
történt tegnap a peczeparti Kert-ulezában, mint 
megismétlődött kissé modern színezetben az a pa­
radicsomi jelenet, hogy Évától, a cselszövőtől egy 
délezeg legény az almáját kérte el. A mi lokális 
Évánk azonban okosabb volt ősanyánknál, mert 

| nem adta oda szive lovagjának — most az egy-
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szer nem Adáninak, hanem Poti Sándor kocsisnak, 
— az almáját. De Poti Sándor nem egy könnyen 
nyugodott bele Évájának tagadó válaszába; férfiúi 
jogait érvényesíteni akarván, a legnagyobb szigor­
ral lépett te' oldalbordájával szemben. A megtá­
madott Éva a (paradicsom) Kert-(utczá)-ra 
vigyázó — arkangyal — hiányában egy 
stilizált őrző keruthoz, Na.y Gábor városi 
rendészhez fordult oltalomért, ki_gneg is védelmezte 
több társával az üldözött Évát es almáját Máskü­
lönben az érdekes eseményről a következőket je­
lenti a rendőri sajtóiroda: Tegnap délután a Kert- 
utczán Poti Sándor kocsis Csorba Éva cseléd 
leánytól egy almát kért s mert a hölgy megtagadta 
Poti kérését, az fokost emelt a lányra, hogy leüsse. 
A megrémült leány Nagy Gábor rendőrnél keresett 
oltalmat és a rendőr közbe is lépett. Poti Sándor 
haragja a- tán a közbelépő rendőrre is fordult és 
azt is leakarta ütni. Szándékában Duka János, 
Bíró Imre, Lelve Tivadar és Kovács Sándor ba- 
rátjai tőlük telhetőleg segítettek volna, azonban 
Nagy Imre. Bocsok Tamás rendőrtársa segélyével 
mind az öt ifjút bekísérték a rendőrségre. Mind­
annyian hüsre kerültek.

* Elfogott zsebtolvaj. Tegnap éjjel 
Kelemen András rendörellenőr elfogta Krisztucz 
György rovottmultu egyént, aki az elsején 
Csermőn tartott országos vásárkor több egyén­
től 1656 koronát lopott. A jeles alak kezdet­
ben konokul tagadta, hogy valaha látta volna 
Csermőt, délutánra azonban homályosan emlé- 
kezdett, hogy aligha nem járt a mostani cser- 
mői vásáron. Ha igy halad, holnapra biztosan 
áradható lesz a csermői csendőrőrsnek, további 
nyomozat végett.

* Emberevők Kínában? A »Berliner 
Tagblatt< legújabb száma az alábbi hihetetlen 
táviratot közli: Pscheng-Pscheu vidékén rette­
netes éhség pusztít. Sok szegény ember a vég­
szükségben a saját gyermekét öli meg, hogy 
azzal csillapítsa az éhségét.

* Siketnémák oktatása. A siketnémák 
budapesti állami intézetének első osztályaiba a 
legközelebbi tanévre 30 uj növendék fog fel­
vétetni. Ezen kívül felvételt nyernek a megfe­
lelő felsőbb osztályokba oly siketnémák is, a 
kik eddig valamely vidéki intézetben tanultak 
ugyan, de a kiknek szülői időközben a székes­
fővárosba, vagy annak környékére költöztek. 
Végül felvétetnek a felsőbb osztályokba olyan 
gyermekeik is, a kik népiskolai tanulmányaik 
közben siketültek meg s a kik az intézetben 
a beszédnek a szájról való leolvasását tanulják 
meg és ez utón elemi ismereteiket kiegészítik. 
Első sorban a Budapesten s az annak környé­
kén levő községekben lakó siketnémák vétet­
nek ugyan fel, de másodsorban felvételt nyer­
nek az ország bármely helyéről folyamadó 
olyan siketnémák is, a kik az évi 200 K, eltar­
tási költságet egészben, vagy legalább részben 
biztosítani képesek. A felvétel a folyamodvá­
nyok beérkezésének sorrendjében fog eszkö­
zöltetni; miért is indokolt, hogy a szülők mie­
lőbb küldjék be kérvényeiket. Pályázati határidő 
julius 25—30. Részletes tájékoztatást és félvé­
teli nyomtatványokat az érdeklődőknek díjtala­
nul küld az intézet igazgatósága. (Budapest, 
VIII Mosonyi-Utcza 8. szám.) Megjegyeztetik, 
hogy az intézet 8 évfolymu.

* Lopás. Boros Györgynének, a Senker- 
féle szőllőben levő lakásából tegnap reggel 20 
koronát loptak el. A nyomozást folyamatba 
tette a rendőrség.

* Halálát okozta a tehén. Budurászán 
történt a következő tragikus eset. Borijne Ani- 
csa kint mosott tegnap az udvaron s kétéves 
Gligor nevű fia vígan gőgicsélt mellette; ott 
játszadozott az anyja mellett s jókedvűen fo­
gódzott hol az anyja szoknyába, hol a dézsákba 
ha kis gyenge lába elfáradt. Egy szelíd házi 
tehén jött haza a mezőről s akis Gligor egyik 
forró vízzel telt dézsába fogódzott s úgy nézte 
a jámbor állatot. A tehén szokásához híven az 
udvaron levő dézsákat kezdte szaglászni. És 
ez volt a kis gyermek halála. Amint a tehén 
ahoz a dészához ért, melyben ő fogódzott; a 
forró viz gőze megcsapta orrát, felkapta fejét, 
a kis gyermek ijedten hátrált. De már késő volt, 

a tehén fellökte a dézsát s a maró, forró viz 
végig ömlött a kis Gligor testén. Súlyos égési 
sebekkel vitték be a házba, hol rövid kinos 
szenvedés után meghalt. Az ügyészség gondat­
lanságból származott emberölés végett indította 
meg a bűnvádi eljárást az anya ellen.

* Elveszett egy hosszú, fehér szőrű 
spicz faj kutya; fülei és farkatöve fekete. Aki 
Jelinek Géza városi alszámvezőnek átszolgál­
tatja, jutalomban részesül.

Pannonia étterem 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

x Bodrogi Józsefnek, Nagyvárad ked- 
vencz komikusának, ki jelenleg a Lloyd or­
feumnak erőssége, ma, kedden este lesz a 
jutalomestélye, mely alkalommal teljesen uj 
műsorral mutatkozik be az egész társulat, de 
különösen Bodrogi a jutalmazandó Belépő-dij 
1 korona. Kezdete este 9 órakor, a n. é. kö­
zönség szives pártfogásáért esedezik Bodrogi 
József, komikus.

TÁVIRATOK. 
A kormány leirata.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 
Kristóffy belügyminiszter leiratát ma kapta 
meg Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye közön­
sége. A belügyminiszter leiratában tudo­
mására hozza a vármegyének, hogy a 
törvényhatóság hozott határozatának azt 
a részéi, melyben a katonai behívók kéz­
besítését és az önkéntesen befizetett adók 
beszolgáltatását megtagadják, megsemmi­
síti.

Kristóffy belügyminiszter megsemmi­
sítő leiratát sem a vármegye tisztviselői, 
sem pedig a törvényhatóság nem fogja 
tudomásul venni. Beniczky Lajos alispán 
kijelentette, hogy úgy ő, mint a várme­
gye többi tisztviselői abban az esetben, 
ha a belügyminiszter felfüggeszti is őket, 
állásukban lógnak maradni, minaddig, 
mig a megye törvényhatóságának bizal­
mát bírják. Hogy mit fog y. tisztviselők 
ellentálásával szemben tenni a kormány, 
azt senki sem tudja.

Hazafias törvényhatóság.
Budapest, julius 24 (Saját tud. táv.) 

Békésvármegye törvényhatósága ma dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott, me­
lyen nem vették tudomásul a Fejérváry- 
korrnány bemutatkozását. A törvényha­
tóság határozat ilag azt is kimondotta, 
hogy a darabant minisztériummal min­
den érintkezési megszakít, a katonáknak 
küldött behívókat nem kézbesíti s az 
önkéntesen befizetett adókat sem szol­
gáltatja be a vármegye az állampénz­
tárba.

A vármegye közgyűlése végül Lukács 
György a megye volt főispánja, a mos­
tani kultuszminiszter búcsúlevelét vette

tárgyalás alá, mely felelt napirendre 
tértek. Békés vármegyének ez utóbbi 
határozata a fővárosi politikai körökben 
is nagy szenzácziót keltett.

Nyíri lemond a mandátumáról.
Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 

Bécsből jelentik megbízható helyről, hogy 
Nyíri, a volt honvédelmi miniszter nem 
fogja bevárni a kúria döntését mandá­
tuma ügyében, hanem már a legközelebbi 
napokban le fog mondani képviselői ál­
lásáról.

Nyíri azért határoz a el magát erre a 
lépésre, mert a megejtett vizsgálat ered­
ményéből már is biztosan megállapítható, 
hogy a legfelsőbb bíróság, ha arra kerül 
a sor, megfogja semmisíteni a volt hon­
védelmi miniszter mandátumát, melyhez 
a tábornok ur nem a legbecsületesebb 
utón jutott.

Bánffy terve.
Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 

Lapunk vasárnapi számában már meg­
emlékeztünk báró Bánffy Dezsőnek arról 
a tervéről, amely szerint meglehetne 
oldani a magyar válságot.

A »Pester Loyd« mai száma meg­
erősíti a Bánffy megoldási tervezetéről 
közölt hirt, melyhez azt a megjegyzést 
fűzi, hogy azzal úgy az ellenzék, mint a 
korona be fogja érni. Hogy ebben a ter­
vezetben a vezényszó kérdéséről is van 
szó, azt meg senki sem tudja. 

< X
A szultán elleni merényletről.
Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 

A bomba, melylyel a szultán elleni me­
rényletet elkövették, 15 kgm. dinamilot, 
számos golyót és vasdarabot tartalmazott. 
23 embert megölt, 53-at megsebesített, 
azonkívül 50 lovat széttépett és 30 ko­
csit elpusztított.

A megsebesültek között van 3 kül­
földi, köztük egy német és egy olasz 
asszony. A merénylő valószínűleg bolgár 
ember volt, mert a török kormány érte­
sült, hogy a bolgár bizottság merényletet 
tervez ellene.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 
A rendőrség megállapította, hogy egy 
szalmakalapos ember kevéssel a robbanás 
elölt kosarat telt arra a helyre, a hol a 
robbanás történt. E házban egy pokol­
gép volt.

Az az ember, a ki a kosarat letette, 
elmenekült, vagy eltűnt Midőn Calice 
báró nagykövet a szultánnak gratulált, a 
szultán azt felelte:

— Én egy pillanatra sem vés teltem 
el lélekjelenlétemet, de környezetem sok­
kal okosabban cselekedeti volna, ha a 
helyett, hogy nekem gratulált, a gonosz­
tevőket veszi üldözőbe.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 
Egy utazó társaság tagja, a ki szemtanúja 
volt a szultán elleni merényletnek a kö­
vetkezőket mondja:

— Egy óra 20 perczkor a szultán 
még nem hagyta el a mecsetet, mikor 
borzasztó robbanást hallottunk Vastag 
füst szállt az ég felé, emberi és állati 
testrészek kerültek a levegőbe.

Ekkor megpillantottuk a szultánt, ki
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udvarától környezve kocsijánál állott, 
felszállt s nyugodtan, hajtotta el elöltünk 
lovait s barátságosan mosolyogva felelt | 
üdvözlésünkre. Alighogy elhajtatott, iát- | 
tűk, hogy két katona egy török láborno- i 
kot hozott, a kinek feje egészen össze í 
volt roncsolva.

Bukarest, julius 24. (Salát tud. távirata') * 
Londonból jelentik, hogy ott ma az örmény | 
forradalmi bizottság egyik tagja egy újságíró ; 
előtt azt a kijelentést tette, hogy a szultán el- i 
len a napokban elkövetett merényletben az őr- | 
ményeknek semmi része sincsen, de nem tagadja 1 
azt, hogy a forradalmi bizottság nem szándék- í 
szik a szultánt megölni. Arra a kérdésre, hogy j 
mikor követnek el újabb merényletet a szultán i 
ellen, a forradalmárok vezetője azt felelte, hogy j 
nem fog egy év eltelni, elfogják pusztítani a | 
szultánt.

Fejérvárvy a szultánhoz.
Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) | 

Bécsböl jelentik, hogy a magyar minisztérium ! 
egyik titkára ma felkereste az ottanni török j 
nagykövetet a ki előtt Fejérváry gratuláczi- i 
óját tolmácsolta a szultánnak, abból az alkalom- ’ 
ból, hogy oly szerencsésen megmenekedett a i 
merénylő gyilkos bombájának hatásától.

Tisztelgés Vörös Lászlónál.
Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 

A kereskedelemügyi minisztérium tiszti­
kara rna délelőtt Szterényi József állam­
titkár vezetésével Vörös László minisz­
teréi tisztelgett, abból az alkalomból, \ 
hogy a miniszter a tisztviselők nagyrészét | 
előléptette

Szterényi József üdvözlő beszédéhen i 
megköszönte a miniszternek a hivainoki I 
karhoz való jóindulatát s egyúttal bizto- j 
sitotta őt arról, hogy a tisztviselők a leg- i 
nagyobb buzgalommal fogják támogatni 
működésében.

Vörös László megköszönve a tisztel­
gést, azt válaszolta, hogy hálás lesz a 
tisztviselők támogatásáért, melyre soha 
sem volt miniszternek nagyobb szüksége, 
mint most.

A szerb választások.
Belgrád. julius 24. A választások ered­

ményeiről eddig a következő hírek érkeztek: ( 
A városokban megválasztottak 9 függetlenségeit, j 
3 mérsékelt radikálist, 1 szocziálistát és 1 na­
cionalistát. 7 pótválasztás lesz.

Belgrád. julius 24. Kragujeváczból jelen­
tik, hogy a szocziálistáknak a választási ter­
mekbe való behatolása a választási aktust rövid 
dőre megzavarta. Rövid időre rá a választást 
befejezték. Megválasztották a haladópárti Nova- I 
kovics Pétert.

Belgrád, julius 24. Az önálló radikálisok 
47, a mérsékeltek 22, a nacionálisták 7, a szó- I 
cziálisták 2, a haladópártik 2 mandátumot kap- I 
tak még 67 kerületben.

Belgrád, julius 24. A választások leg­
fontosabb eseménye az, hogy Pasics a mérsé- I 
kelt radikálisok vezére megbukott. Ez a mér- j 
kelt radikálisokra nézve nagy csapás.

Az orosz forradalom.
Moszkva, julius 24. A íőkormányzó el- \ 

rendelte, hogy fokozott szigorúsággá! tartsák 
be az ostromállapot körül szükséges intézke­
déseket és hogy azokat a személyeket, kiket 
avval vádolnak, hogy ellenállást fejtettek ki, : 

vagy pedig megtámadták a katonaságot vagy 
rendőrséget, adják át a hadbíróságnak.

Moszkva, julius 24. A'kormányzó kegyet­
len rendeletet bocsájtott ki. A rendelet szerint 
azokat, akik a katonaságnak vagy a rendőrök­
nek ellenszegülnek, haditörvén szék elé állítják.

Ismét vérfürdő.
Budapest, jul. 24. Saját tud. távirata) 

Az orosz rémuralom, úgy látszik még most sem 
elégelte meg a vérontást. Legújabban Odessza 
mellett rendezett a czár leghübb katonasága, a 
kozákság egy nagyobb vérfürdőt gyönyörűsé­
gére mindazoknak, akik nem irtóznak az em­
ber vér szagától. Az odesszamelletti vérfürdő­
ről csak egy szűkszavú távirat érkezett, mely 
a következőkép szól:

Ma délután a parasztok és a kozákság kö­
zött véres harcz keletkezett, melynek az lett a 
vége, hogy a kozákok több száz embert legyil­
koltak. A parasztok közül százharmincz meg­
halt és több mint ötszáz súlyosan megsebesült. 
Hogy mi adatott okot az óriási vérfürdőre, 
erről nem érkezett jelentés.

A háború.
A czár és Vilmos császár találkozása.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 
Londonból jelentik: a czárnak hirtelen 
elutazása és a német császárral a finn 
partokon való találkozása Pétervárott ép 
oly nagy meglepetést okozott, mint ilt 
Londonban, ahol a német nagykövet 
még múlt szombaton este egész határo­
zottsággal kijelentette, hogy a két ural­
kodó találkozásáról semmit sem tud. 
Ebből az következik, hogy a találkozást 
a nagykövetségek és a külügyi hivatalok 
közvetítése nélkül állapították meg. A 
czár a Standard értesülése szerint teg­
nap reggel az Alexandra jachton Péter- 
hófból Kronstadlba ment s itt délután 
két órakor az Északi csillag jachtba 
szállt s a sik tengerre ment. Érdekes, 
hogy Lamsdorf gróf külügyminiszter nem 
kiséri a czárt, ellenben vele van öcscse, 
Alexandrevics Mihály nagyherczeg és ud­
vari hivatalnokok. A Hohenzoller jachton 
tegnap este a czár tiszteletére ebéd volt, 
ma pedig Vilmos császár a czárnak 
vendége az Északi csillagon.

Pétervár, julius 24. Az orosz czárt finn­
országi utazására Tincze, német korvettkapüány 
katonai attasé is kiséri

Pétervár, julius 24. A czár azért akart 
a német császárral találkozni, hogy kikérje ta­
nácsát. Orosz részről véletlennek mondják a 
találkozást Azt állítják, hogy a czár rendes 
nyári utazása alatt véletlenül találkozott a csá­
szárral. Ezzel a gyermekes megyarázattal akar­
ják a francziák érzékenységét lecsititani, mert 
ezek ebben a találkozásban demonstrácziót lát­
nak a németek mellett és a francziák ellen.

I Vitte nem nyilatkozhatik.
Budapest, julius 24. Mikor Witte Ron- 

viertől visszaérkezett a Vestminster szállóból, 
egy újságíró informácziókat kért tőle.

— Sajnálom, semmit sem mondhatok, fe­
lelte Vitte s ezután mentegette magát, hogy 
Loubethez kell mennie, s előbb még reggelizni 
is akar.

Döntö ütközet előtt.
Budapest, julius. 24. (Saját tud. táv.) 

A keletázsiai harcztérről mostanában nagyon 

kevés hir érkezik. Hogy mi ennek az oka azt 
, még sejteni sem lehet. Sokan arra magyarázzák 
; az elenséges felek tétlenséget, hogy mind a 

két részről döntő ütközetre készülnek
Ma Londonba Péterváron keresztül az a 

hir érkezett, hogy a japánok és az oroszok 
között legközelebb meg fog történn a döntő 

í ütközet, mely több, mint bizonyos, hogy a ja­
pánok győzelmével fog végződni. A japánok 

i a hareztérnek azon a részén, a hol befogják 
■ várni az ellenség támadását, óriási hadtestet 
j összpontosítottak. A japánok szárazföldi serege 
| most már úgy számban, mint erőben jóval 

fölülmúlja az oroszokét.
Az orosz udvari körök ettől a döntő csa­

tától várják a háború további sorsát. Ha Orosz­
ország ebben a csatában esetleg győzedelmes­
kedni fog a japánok felett, akkor folytatják a 
háborút.

A báboru folytatása mellett kardoskodó 
I nagyherczegek és tábornokok is csak erre az 
; ütközetre várnak még, hogy válaszának, a 

háború vagy béke között
[Vitte Parisban.

Budapest, julius 24. (Saját, tud. táv.) 
[Vitte ma párisi Rotschildház főnökével konfe­
rált hosszabb ideig, még pedig arról, hogy 
Rotschildék mennyi pénzt tudnának Oroszor­
szágnak kölcsön adni.

Witte- mint hírlik óriási összeget szándék­
szik O-ioszország részére kieszközölni A tömén­
telen pénzre azért van az oroszoknak szüksé­
gük, mert békekötésre számítanak s akkor 
Oroszország óriási hadisarezot fog fizetni japán­
nak. Az orosz kormány már egyizben tárgyait 
a Rotschild czéggel egy nagyobb kölcsön mi­
att, de akkor Rotschildék n-m voltak hajan- 
dók üzletet kötni Oroszországgal. Hogy lesz e 
W itte mostani fáradozásának eredménye, azt 
nem tudják.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.). 
Párisból jelentik, hogy Witte már találkozott a 
franczia miniszterelnökkel.

Witte egyfogatu bérkocsin hajtatott a fran­
czia miniszterelnökhöz.

Alfonz király útja,
San-Sebbstian, julius 24. Alfonz király 

szeptember 10-ikén hadigyakorlatra megy, majd 
pedig utrakel Németországba.

Derouléde Becsben.
Becs, julius 24, Derouléde nővérei kísé­

retében tegnap este ideérkezett.

NYILTTÉR.
XXXXXXXXXX XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXÍ. 
*• Pártoljuk a honi ipart?

| Az „Első nagyváradi | 

czipö- te csizmagyár“ 
iMoslwits Farkas ésTsa í

I
kicsinybeni eladási üzletében ?. 
(Konsut hutca, régi rendőrség: épület.) ű 
helyi kis iparosok állal készített kZfmUüka x 
czipek kaphatók eredeti gyári szabott arakon, hol x 
mindenféle nagyságban készülnek és nagyvá- v 
lasztékban rakyjron vannak. X

Tisztelettel: X
x Moskovits Farkas és Tarsa y
X Telefon: 417. Szabott árak. X
Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx«xxxxx xxxxxXx
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KÖZGAZDASÁG.

A kamara közgyűlése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

holnap, szerdán, julius bő 26-án d. u. fél 3 
órakor teljes ülést tart, a következő tárgyso­
rozattal' 1. Elnöki közlések:

1. Miniszteri rendeletek: a) A kamarák és 
iparfelülügyelők közötti érintkezés, (keresk. min. 
86345 — 905. b) Az ipartestületek felterjesztésé- 
nek a kamarák utján leendő fejterjesztése, 
(k. m. 87601—905.) c) A törvényhatósá- 
goknál előforduló keresk. és iparügyekben a 
Kamarák véleményének meghalgatása tárgyá­
ban. (k. m. 37603 -905. 3. Miniszteri leiratok: 
a) Ifj. Gáli László szalontai czipész állami 
támogatása, (k. m. 39981—905.) b) A Közha­
tósági nyomtatvány szükségletek deczentra’i- 
zácziója (k. m. 41973—905. sz.) c) «Mintala­
pok» kiadásának beszün etése. (k. m. 42371 — 
905.) d) Házalókereskedés eltiltása egyes 
helyeken, (k. m. 37348,41906—905.) 3. kamarák 
átirata. 4. M. k. államvasutak átirata. 5. Bihar­
megye átirata. 6. A hermaneczi papírgyár 
raktárának köszönő levele. 7. A késmárki áll. 
felső kereskedelmi iskola köszöneté. 8 Halálo­
zás bejelentése. 9. Beérkezett müvek, 10. Az 
elnökségi ülés határozata és indítványa. II. Tit­
kári jelentés az ügyforgalomról. III. Pénztárnok 
jelentése, IV. Miniszteri leiratok. 1. Kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter ur 4114 elnöki sz. 
leirata hivatala elfoglalásáról. 2. U. a. miniszter 
ur 32933 VII —905.2. leirata a hozzá és az 
országgyűléshez, a külön vámterület iránt inté­
zett felterjesztésünk ellen küldött felirat tár­
gyában. 3. U. a miniszter ur 45. Vili.—905. 
sz. véleményt kérő leirata, a Pontelly féle 
szalámigyár tulajdonosainak állami támogatást 
kérő tolyalamodványa tárgyában. V. Az 1904 
évről készült közgazdasági jelentés bemutatása.
VI. Biharmegye alispánjának 10199 sz. véle­
ményt kérő átirata, Széplak község közbirto­
kosságának piaczi helypénzszedésére vonatkozó 
kérelme tárgyában. VII. A marosvásárhelyi t. 
kamara 2019 sz. átirata, a méter mértékek 
használatának ismételt szigorú elrendezése, 
valamint a korona számítás ellenőrzése 
tárgyában. Vili. A hazai ipartestületek központi 
bizottságának 2433 —8905. sz. megkeresése, a
VII. országos ipartestületi gyűlési meghívója 
IX. Az O. M. K. E, Marosvásárhelyi kerüle­
tének 106 — 1905. sz. meghívója beszámoló 
gyűlésére. X. Az erdélyi orsz. gazdasági egye­
sület s az alsófehérmegyei gazdasági egyesület 
által Nagyenyeden rendezendő mező gazdasági 
kiállítás ügyében intézet átirata. XI. A magyar­
országi pénzintézetek országos szövetségének ; 
megkeresése a Pénzintézeti Szemlének aján- i 
lása tárgyában. XII. Titkár szabadság iránti 
kérelme. XIII. A meghívók szétküldése után 
esetleg napirendre tűzött ügyek.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, jul. 24.

Búza old. — — -- — — 15 40
Rozs okt.-re — — —' — 1284.
Tengeri julius 1906. — — 1608.
Zab ápr. ra — — — — 15.24
Repeze aug.-ra — — — — 24.50

Értéktőzsde.
Budapest, jul. 24.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén». — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649. 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám .s vasul — — 2450 —

Hivatalos árfoly amok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 jul.
Magyar aranyjáradék 4°/0 —
■Magyar koronajáradék 4°/0 —
Magyar koronajáradék 3l/i°/o
Magyar földteher mentesítési kötvény 4°/#

24-én
116.20
96.45
87.50
69 20

Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 97.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 218.— 
fitza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 217.— 
Osztrák járadék papírban — — — 100.15
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.65
Osztrák járadék aranyban — — — 114,—
Osztrák korona járadék — —------- 10015
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 156.— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 16.40 
Magyar hitelbank részvény----------— —7.75
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 6.59 — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 673.
20 frankos aranz (Napolendor) — — — 19.05
Német birodalmi márka — — — — — 117.35 
London vista — — — — — — — _  2401.5
Paris vista — — — — — — — — 95.50
20 márkás arany — — — — — — — 23.47

A szerkesztésért felelős.

Dr. VUCSKICS GYULA.

Radó Samu és Tsa
kötélgyártók

zsák és ponyva nagyraktár Nagyvárad, Kossuth-u.

Legeöny ösebb beszerzés forrás.
Mindennemű gazda- Lávokntplólí 
sági kenderkötelek,

vízhatlan ponyvák
zsákok rostáló- és repcze-pony- 

vák. gépszijak, gépolajok 
J és kenőcsök, géptisztító

anyagok, géphajtó kötelek, tornaszerek, 
és minden északba vágó czikkekben.

Zsák- és ponyva-kölcsönző.
Telefon-. 240. Telefon-. 240.

Biharmegye élesdi járás főszolgabirájától. 

615—1905. sz.

Pályázati hirdetmény.
Biharmegye élesdi járáshoz tartozó 

Örvénd, Mezőtelki és Czigányfalva köz­
ségekből álló, lemondás folytán üresedésbe 
jött örvéndi körjegyzői állásra pályázatot 
hirdetek és mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják felhívom, hogy az 1883. 
évi I., illetve 1900. évi XX. t-cz. 3. §-ában 
előirt képesítésüket, valamint eddigi al­
kalmaztatásukat és ercskölcsi előéletüket 
is igazoló okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket hozzám folyó évi augusz­
tus hó 14-ik napjának délutáni 4 órájáig 
annyival is inkább adják be, mivel ké­
sőbb érkező kérvényeket nem fogok 
figyelembe venni.

A választást Örvénd községben, a 
körjegyzői irodánál, folyó évi augusz­
tus hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor 
fogom megtartani.

A körjegyző állás javadalmazásra kö­
vetkező :

1. Törzsfizetés 1600 korona.
2. Örvénden. a kör székhelyén termé­

szetbeni lakás, melléképületekkel 172 Dől 

kiterjedésű udvarral és 1369 Dől kiter­
jedésű kerttel.

3. Magánmunkálatokért szabályrende­
let szerint szedhető dijak.

Megjegyeztelik. hogy a törzsfizetésben 
az állami kiegészítésen kívül bennfoglal- 
tatik a szervezeti szabályrendeletek sze­
rint a körhöz tartozó községek által ter­
mészetben kiszolgáltatandó illetményekés 
a községektől haszonélvezett földek és 
legeltetési jog pénzbeli értéke is.

Élesd. 1905. julius hó 20.
B ér c z y Imre,

1251. főszolgabíró.

JEGENYE
_ Kolozsvármegye _

Climatikus gyógyhely Tüdöhurut 
^Vérszegénység. — Angolkór. — 
Scrophulonia ellen.

Vásártelki

i Moor-ffirdők.
(p Kitűnő és olcsó ellátás.

Igazgató:Dr KAZ.AY KÁLMÁN.
L

5668- 1905. Tksz..

Árverési hirdetmény kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury 
Ignácz belényesi lakos végrehajtatnak Buda 
János végrehajtást szenvedő elleni 16 kor. tőke­
követelés és 6 kor. 60 fillér már megállapított 
s alant jelenlegi 12 kor. 20 fillér kielégítése 
iránti végrehajtási ügyében a nagyváradi kir. 
törvényszék (a magyar-csékei kir. járásbíróság) 
területén lévő Magyar-Gyepes községben fekvő 
a m.-gyepesi 49. sz. tkvben A -J-66. hrsz. alatt 
felvett ház és beltelekre minthogy a kikiáltási 
ár 1000 koronát meg nem halad, kiskorú 
Mada Anna és Demeter ingatlan illetőségével 
együtt 436 koronában; ugyanezen tkiben A -j- 
377. hrsz. alatt felvett szántóföldre, minthogy 
a kikiáltási ár 400 koronát meg nem halad, 
nevezett társtulajdonosok jutalékával együtt az 
árverést 358 koronában, ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1905 évi augusztus 
hó ó’-zT napján délelőtt 9 órakor Magyar- 
Gyepes községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Áverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át vagyis 43 korona 60 
fillért és 35 kor. 80 fillért készpénzben, vagy az 
1881: LX. t.-cz. 42.§-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezésiről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Belényes 1905. évi május hó 28-ik 
napján.

A belényesi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság.

Lukács Lajos,
1252. kir. albiró.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon

A

„Nagyváradi Hitelbank“
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 

és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
amelyeket a legrövidebbidő alatt fo- 

« 0 y v « r a <1 v áros

VILLAMOS MÜVE
Y ,n',ért1' Í77nlámna knrtdkpf laH raktároa 3- legfeljebb 3-4 watt fogyasz- 

közöubeget hogy Icíuldlllpd nUUülVül tassal gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt) színes 
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak k-rtdl áron 
kerülnek eladásra. Lgyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 1 b watt fogyasztással.

SS - villamosmotorok
kaphatók. A villamos rnü igazgatósága elvállalj.

és erőátviteli berendezéseit felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ívlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbj ár mellett 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

HIRDETMÉNY
18-. takarékpénztár* 1905, január hó
l«-an tartott rendes közgyűlésének határoza értelmében a takarékpénztár 
jelenleg forgalomban levő 200 korona névértékű részvényei bevonatnak 
es mai naptól kezdve

600 kor. névértékű részvényekre
kicseréltetnek; és pedig: minden 3 régi részvény, illetőleg 2 régi 
részvény és 1 uj részvényre vonatkozó teljesen befizetett ideiglenes 
elismervény, végül 6 átvételi jog gyakorlatát tanúsító igazolvány" elle­
nében / drb aj 600 korona névértékű részvény adatik ki 

Nagyvárad 1905. junius hó 5-én.

Bihar mei
iff a zya tósáya

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
nyitvány mutatandó be Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convert ál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett Eo kam ttot

összeg után * fizet
Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat

Értékpapírok, ékszerek és terményekre

Az igazgatóság.

Bútorvásár 1 ók figyelmébe! <

Olcsó

iBÜTOR
> gyári árban, kezesség mellett
. háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba
* berendezések, valamint egyes butor-
I darabok a
:j Magyar Műbutorgyár
Ij Részvénytársaságnál
) Nagyváradon, Fö-utcxa elején. \

Üzletvezető: PORJESZ HERMAN
Teljen lakán-, kávéház- én szálloda- ‘ 

berendezések müipari vállalata.

í Kívánatra rajzok és költségvetések, öj

Csak 7 napig

äsar
200 személy 123 lő.
A Naffypiacz-téren.

Ma kedden, julius 25-én este 8 órakor

Jutalom-estélye a franczia műlovarnőnek
Mile PAULINA de PEG ALS

Tartalnas sport-műsor.

Kétszeres fellépte a jutalmazandonak a 
legjobb mutatványaival az Iskolalovagiás 

és idomitással.

Uj fényes műsor. Nagyváradon még uenléfezett.
Itt először

A fehér lovas
Im chevalier blanc.

Legújabb sport-jelenet díszvilágítással, 
előadva PETOLETTI Károly ur által.

Itt először l'j ’
A 24-es vonat,

24 mén idomítva és egyszerre szabadon 
elővezetve Sidoli Cäsar igazgató által.

Eddig egy czlrkuszban sem volt látható
Ezenkívül egy 18 számot tar 
talmaző legjobban összeállított 

műsor.

Jegyek előre válthatók Lőrincz Mór disz- 
mü üzletében Bemer tér (Kishid-fö)

Páholy ülés 3 kor. 50
... _ fill- — Zártszék (szá­

mozott) 2 kor. 50 fill. - I. he|v y kor. filL 
- II. hely 1 kor. 20 fill, - Karzat 60 fill. — 
Gyermekek 10 éven alul, katonák őrmestertől 
lefele 1 helyen 1. kor, II. helyen 60 fill, kar­
zaton 40 fillért fizetnek.

Holnap szerdán július lió 20-án
high life evening

____ (Gala-estély.)
Sidoli Cäsar tisztelet-estélye

Az idény legszebb estélye.
Sidoli Cäsar igazgató ötzsörös fellépte az is- 
Move-rn,- ■ , “eretez és egyedül álló eredeti 
MONSTRE idomító óval.

Elövezetve 50 mén egyenként és csopor­
tosan.


